

El Liberal Navar

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los dias excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

Pamplona 17 de Agosto de 1889.

Construccion de nuevas vías férreas.

Es evidente que todo proyecto de construccion de vías férreas que crucen nuestra provincia, debe ser acogido por la misma con toda decision y entusiasmo, porque cuantas más líneas tengamos, mayor y más fácil será el desenvolvimiento de su riqueza, y si además esas comunicaciones se abren al exterior de España ó nos dán acceso á puertos marítimos, las ventajas aumentan considerablemente para las exportaciones.

Esta consideracion ó principio general en asunto de tan gran importancia, inspiró nuestro suelto inserto en la crónica del día 13 del corriente mes, y creemos interpretar tambien con ello, la opinion del país, pues en asunto de intereses materiales no puede, ni debe haber más que una idea en la que todos coincidamos, y sería inmensa nuestra satisfaccion si en los demás asuntos nos halláramos con la misma unanimidad de parecer.

Si en lo expuesto, pues, no cabe diferencias ni dudas como principio, ya se trate de vías generales que crucen nuestra provincia, ó de las de interés enteramente local para la misma, debemos, sin embargo, establecer la diferencia que entre éstas y aquellas encontramos con respecto á los auxilios y medios directos ó indirectos que así la provincia como los pueblos, deben facilitar para su construccion.

Como las vías generales arrancan siempre de un centro de poblacion importante ó de un enlace con otra red para prolongar el tráfico y las relaciones á largas distancias y van tambien á buscar salida á las fronteras ó los puertos marítimos, están, por su interés para la nacion, subvencionadas por el Gobierno, y son buscadas codiciosamente por la especulacion. Por esto, el auxilio secundario que busca la empresa concesionaria de una de esas líneas, de las provincias ó de los pueblos que éstas atraviesan, se reduce más bien á la facilidad de las expropiaciones á fin de que su coste no rebase la partida prevista por este concepto en el presupuesto de construccion y todas las ventajas que en ello se obtengan, resultan beneficio de la misma construccion; aspiracion legítima del concesionario que aventura enorme capital en especulacion de suyo arriesgada.

El Estado al subvencionar estas líneas, lo tiene en cuenta y concede el auxilio como aliciente para atraer los capitales, reservándose la propiedad que adquiere en absoluto al término del plazo otorgado á la concesion, dentro del cual el concesionario ha debido amortizar el capital invertido, revertiendo la línea al Estado libre de toda carga.

En cuanto á los ferro-carriles secundarios ó de interés local que se otorgan por leyes especiales directamente al que lo solicita dentro de las prescripciones de la ley de 1877, no rigen las

mismas condiciones para alentar al capital, porque se conceden sin subvencion alguna del Estado, sin embargo de que igualmente que aquellas han de revertir al Estado mismo, y si se agrega que la corta longitud hace menos productivo el tráfico y recarga más los gastos de exportacion, se verá explicado las poquíssimas líneas que se han construido de los centenares concedidas directamente por otras tantas leyes, no habiendo acudido los capitales por faltar la subvencion.

Este resultado negativo, ha producido completo desencanto á los pueblos haciéndoles perder la esperanzas de ver realizada la red de ferro-carriles secundarios ó de interés local por el medio de la iniciativa particular y de aquel clamor general que ha impulsado al Gobierno á presentar á las actuales Cortes uno tras otro dos proyectos y si el primero no llegó á ser ley, por lo mezquino y meticuloso del auxilio y amplio en las cargas y gabelas, tememos que corra igual suerte el presentado por el actual Sr. Ministro de Fomento, que si bien se ha corrido un poco más, no mucho, en el auxilio, establece bases para construir, más que ferro-carriles secundarios ó transversales de interés local, redes de competencia á la principal, corrigiendo el defectuoso y costoso trazado de esta, que venga en ruina de unas y otras. Por más que esto parezca beneficioso para las condiciones del transporte, nunca puede ser de general interés el beneficio, cuando tiene por base la ruina de los grandes capitales invertidos en industrias creadas con el principal objeto de desarrollar la riqueza de una nacion.

Indicadas las ideas generales que tenemos sobre el establecimiento de los ferro-carriles, hoy que tanto se mueve la opinion en nuestra provincia sobre materia de tan gran interés para la misma; que parece tenemos quien se encargue de su construccion, y que nuestra digna Corporacion Foral y Provincial vá á decidir algo importante que con ello se relaciona, exponemos sobre ello nuestro modesto parecer, con el solo deseo de que recaiga la resolucion con el mayor acierto.

Desde Zarauz.

12 Agosto 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mio y estimado amigo: Aun cuando ya *El Guipuzcoano* y otros periódicos, se han ocupado bien detalladamente de la vida veraniega que se hace en estas deliciosas costas de Guipúzcoa, y han hablado de las distinguidas familias forasteras, que amenizan con su concurso y presencia estas preciosas villas y balnearios marítimos; no obstante, hay ciertos atractivos que distraen y entretienen agradablemente el tiempo, en esta bonita villa de Zarauz, que son de estimar mucho, debidos á la amabilidad de este señor alcalde y á la característica y popular de sus nobles y sencillos habitantes, que se esmeran en obsequiar á los bañistas.

El domingo anterior por la tarde fueron sorprendidos por el espectáculo, de muchos nunca visto, de una cueca acuática colocada en uno de los centros del muelle, que entretuvo al público, y que fué amenizada

por la música del pueblo; una vez terminada la funcion, el público se replegó hacia el anchuroso y bien situado Mirador, donde continuó la música, el tradicional tamboril y gaita, á cuyos alegres acordes bailaron muchas parejas. En este último domingo hemos presenciado tambien por la tarde, carreras de patos, en lanchas, en el muelle, que divirtió mucho al público, y despues de esto, se simuló una competencia de regata, de dos lanchas, fuera del muelle, tripulada la una, por catorce vigorosos marineros, y la otra, por otros tantos jóvenes tejedores, no pudiendo verificarse, en forma dicha regata, por la mucha mar que hacia; despues continuó la música y el baile en el Mirador como los dias anteriores. Tambien hemos tenido juegos de gimnasio y equilibrios en la plaza de ésta durante unas dos horas, el viernes último por la noche. Por la mañana toda la colonia se reúne en la playa, allí disfrutan de una agradable brisa unos y otros sumergen sus cuerpos en las hondas salinas, tónicas y refrigerantes de ella. A la una todos se retiran con pesar, de tan ameno sitio, para ir, como se suele decir, á hacer por la vida, á cumplir con esa imprescindible necesidad de llenar el estómago. Las tardes se dedican al paseo ó escursiones por estos pintorescos alrededores, ya á pié ó en carruaje y caballo, segun los sitios, distancia ú objeto, pues tambien se proyectan agradables giras y meriendas. Las noches se dedican, como es consiguiente, á visitas y reuniones.

Por esto comprenderán los habituales lectores de EL LIBERAL NAVARRO el género de vida que más ó menos acentuada, se hace durante la temporada de baños en Zarauz.

No le cito á V. las familias que residen temporalmente en ésta, porque ya lo ha hecho el corresponsal de *El Eco de Navarra* del 31 del pasado, en el número 3.723.

Sin otra cosa de particular, que referirle se repite su atento S. S. y amigo,

q. b. s. m.,

El Corresponsal.

Deberé añadir, que segun me acaban de comunicar, mañana 13, se verificará una gran merienda cerca de la ermita de San Pelayo, en un caserío, distante de ésta unos dos kilómetros, al que concurrirán unas treinta personas, que la forman familias procedentes de Tolosa, Madrid y Pamplona y á las que estoy invitado, con mi familia: tengo noticias de que los alimentos serán escogidos, bien servidos y abundantes.

Luna artificial.

Aunque todos los dias se leen noticias de inventos maravillosos llevados á cabo por los norte-americanos, de cuando en cuando se suele tropezar con alguna de esas revelaciones que, sin dejar de ser extraordinarias, ofrecen cierto carácter de veracidad. Tal ocurre con el proyecto de luna artificial que piensa realizar muy en breve el Estado de Telinios.

Esta parte de la gran república americana, que en 1810 solo contaba con unos 12.000 habitantes, se halla poblada en la actualidad por más de dos millones de moradores, dedicados en general á la agricultura, por ser el suelo extremadamente fértil, y sin industria de importancia que la explotacion de sus salinas.

A semejanza de lo que ocurre con el Estado de Michigan, los newyorkinos suelen burlarse del de Illinois, porque apenas si se mezcla en las controversias de la ciencia y de la literatura.

Sin duda para probar que aman los progresos de la ciencia y gustan de aprovecharse de ellos, los habitantes de Illinois han ideado el proyecto de que vamos á dar cuenta:

Para obtener una especie de luna falsificada, el inventor no se ha aprovechado ni del gas ni de ningun aceite de los empleados en el alumbrado; ha recurrido, como era lógico, á la electricidad.

El aparato ideado es sumamente sencillo: en medio de la zona en que hayan de establecerse se colocará, dentro de un tubo con reflectores combinados, poderosos focos eléctricos que proyectarán verticalmente al espacio de un enorme haz luminoso capaz de llevar sus rayos á las mismas estrellas, sino fueran recogidos y esparcidos á su vez sobre la superficie terrestre. Esta es en sustancia la originalidad de la invencion.

Para conseguir dicho objeto, el inventor, hombre muy versado en las ciencias exactas, colocará á una altura de setenta y cinco á ciento veinticinco metros, segun la intensidad luminosa que se quiera obtener, un enorme y bruñido disco metálico, de paredes sumamente sùtiles y lleno en su interior de hidrógeno. Este disco será sostenido por un globo fusiforme de tela resistente á las inclemencias atmosféricas, y que podrá presentar siempre sus extremos al viento girando sobre su eje, cuatro alambres de acero combinados con su fuerza ascensional, le mantendrán en perfecta estabilidad y permitirán, haciendo uso de los cilindros en que están colocados, que el aparato descienda cuando sea necesario proceder á su limpieza y reparacion á reponer el gas consumido ó á cualquiera otra causa.

El disco metálico será de forma convexa y ha de obrar como reflector: recogerá la luz lanzada por el foco terrestre y la enviará á la superficie, proyectándola en un radio mayor que el de la comarca ó zona que se trata de alumbrar. Se calcula que esta luz zenital dará una claridad semejante á la producida por la luna serena, y que será muy escasa la sombra que arrojan los cuerpos iluminados.

Por lo que respecta á la vision, ésta será más fácil y menos confusa, por no tropezar la vista con el foco luminoso.

Cree el inventor que si el ensayo tiene el éxito que espera, se habrá resuelto el problema de iluminar, como si fuera de día, una ciudad populosa y relativamente con un coste muy reducido. Cuatro ó seis focos, segun el espacio que se haya de iluminar, y cuyos radios de luz se toquen bastaran para ese objeto sin que se note en el campo luminoso solucion alguna de continuidad.

Es tal la fé que tienen los habitantes en el nuevo método de iluminacion, que varias sociedades mineras del distrito de Galena, han hecho proposiciones al autor para que una vez ensayado, vaya á establecerse una luna artificial en la zona en que están enclavados los pozos máquinas y hornos de fundicion.

Los velocípedos en el ejército francés.

Monsieur de Freycinet, ministro de la Guerra francés, ha dirigido á los gobernadores militares y á los comandantes generales de cuerpo de ejército una circular consagrada á introducir oficialmente en el ejército el empleo de los velocípedos.

Como consecuencia de las muchas experiencias hechas, el ministro quiere que se empleen en las próximas maniobras de otoño, para cuyo efecto ha dictado las prescripciones siguientes:

Cada regimiento de infanteria del ejército activo tendrá cuatro velocípedistas. Los jefes de cuerpo elegirán por sí mismos el personal idóneo que voluntariamente se presenta como incluido ya en el ejército territorial.

Los velocípedistas deberán proveerse del vehículo y atender á su entretenimiento; para ello el gobierno les concede una gratificacion.

Los servicios de los velocípedistas los ordenarán los comandantes generales de cuerpo de ejército, y estas mismas autoridades reglarán el equipo y armamento del personal empleado.

Clarificación del vino blanco.

Los vinos blancos pueden producirse de dos distintas maneras. Por la fermentación del mosto de uvas blancas, juntamente con los orujos, ó por el prensado de uvas negras ó blancas, indistintamente, que sin fermentar es separado del orujo, y éste suele llamarse vino virgen. Los primeros quedan casi siempre brillantes, cosa que en los segundos no es tan general. Los vinos finos suelen clarificarse con cola de Rusia ó ic-tiocola, que no llamo cola de pescado para no confundirse con otros productos. Se toman 3 gramos de cola por hectólitro del vino que se ha de clarificar, se reduce á pedacitos que deben lavarse, dejándolos luego en inmersión veinticuatro horas en agua fría. El agua hincha la cola, se separa la parte líquida, que se tira; la cola se amasa entonces y machaca en un mortero, hasta quedar una pasta finísima, que se diluye con vino hasta dosificar el líquido á 12 gramos por litro. Al quererla usar, se toma un cuarto de litro por hectólitro (3 gramos de cola seca por hectólitro), se agita y se mezcla bien con diez ó doce litros de vino que se ha de clarificar. Se echa todo en la vasija que le contiene, mezclándolo y agitándolo fuertemente. A los quince días será brillante, conviniendo entonces trasegarlo.

Para que la clarificación dé buen resultado, es preciso que vino esté en lugar fresco y no esté ni en poca ni mucha fermentación. Además, si pertenece á la segunda clase, es decir, que no haya fermentado con el orujo, y aun á veces, á pesar de haber fermentado con él, está falto de tanino, y necesita adicionarse esta sustancia á razón de 5 á 10 gramos por hectólitro. La adición de tanino debe verificarse veinticuatro horas antes de la clarificación.

Así trabajamos nosotros con buenos resultados.

Cuanto menos alcohólicos son los vinos, exigen más tanino.

La cola de Rusia puede sustituirse por la cola de pescado usual ó por cualquier gela tina limpia, que se usará á razón de 15 á 20 gramos de cola por hectólitro aproximadamente.

También puede sustituirse por claras de huevo, 3 ó 4 por hectólitro, adicionadas con 40 á 50 gramos de sal común.

Correspondencia.

Madrid 15 de Agosto de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

DE SAN SEBASTIAN.

La política en Madrid está de vacaciones, y hay buscarla allí donde han ido á veranear los personajes más importantes. Tienen en los momentos actuales gran interés los telegramas que se han recibido de San Sebastian. Ellos nos dicen la actitud del Sr. Romero Robledo ante los rumores que con motivo del artículo de *El Estandarte* han circulado, dando como más ó menos probable su reingreso en el partido conservador.

Seguramente hubiera deseado conocer como hoy conoce la opinión del Sr. Cánovas sobre este punto, antes de la coincidencia que á dado vida á la conjura, pero el Sr. Romero se encuentra hoy comprometido mal de su grado con los Sres. Martos y Cassola y tiene que arrostrar las consecuencias de una impremeditación más de su vida política.

Hoy por hoy, el reingreso es un imposible; sería como muy gráficamente dice un corresponsal telegráfico de San Sebastian, huesped molesto entre los amigos del Sr. Cánovas, la ocasión no es oportuna y así lo comprenden el jefe de la casa y el pupilo; pero el Sr. Romero Robledo no cierra la puerta á una futura evolución. A guisa de explicación al Sr. Cánovas pone el compromiso de ahora para con sus amigos de conjura, dice que si las circunstancias exigieran un movimiento de concentración en los partidos monárquicos, entonces se crearía con libertad de acción para obrar según los dictados de su conciencia.

Por todas estas razones continuará hoy en donde está; pero no creo que pase mucho tiempo sin que el jefe ilustre del partido conservador consiga limar asperezas, y reducir obstáculos para que sea un hecho lo que vengo anunciando desde hace algunos meses.

EL GENERAL CASSOLA.

Tiene razón el ex-ministro de la Guerra al decir que el Sr. Sagasta no piensa hacer la crisis sino en último extremo y piensa en concepto de algunos con mucho acuerdo, al dar como problemática la entrada del Sr. Gamazo en el nuevo gabinete que se formará cuando el señor presidente del Consejo no pudiera pasar por otro punto. Hasta aquí el señor general Cassola no ha dicho cosa que no supieramos; pero es el caso que nos ha traído de San Sebastian una novedad muy digna de apuntarse. No quiere el Sr. Cassola grandes partidos, prefiere que estos se pulvericen en pequeñas fracciones con un solo punto de contacto que pueda servir de base de unión á todos

ellos; y que tan pronto se unieran para votar con el gobierno, como para darle un voto de censura.

A todos ha extrañado esta nueva apreciación política del autor de las reformas militares, tanto más cuanto que se tenía la creencia de que los coincidentes perseguían como principal objeto derribar al Sr. Sagasta para reconstituir el gran partido liberal. Razonamientos por este estilo se han oído en los casi desiertos círculos políticos con motivo de las declaraciones del Sr. Cassola que publicó ayer *El Imparcial*, siendo de notar que los ministeriales aseguraban que estas novedades obedecían á la convicción arraigada ya entre los coincidentes de que les es imposible formar partido.

EL «BOU»

Ya se sabe oficialmente donde se encuentra el famoso *Bou* jefe de la partida levantada en Alcalá de Chisvert. Despues de muchas fatigas ha logrado burlar la persecución de que era objeto, internándose en Francia y estableciéndose por ahora en Cette.

Quedamos, pues, en que no queda rastro alguno de la *petitp* artida que tanto ha dado que hablar en todas partes y tanto ha hecho andar á la guardia civil.

UN INCENDIO.

Ayer mañana estalló un incendio en la acreditada é importante droguería del Sr. Travasviñas, situada en la calle de Postas. Parece que varios dependientes del establecimiento se hallaban trasvasando agua-ras, se incendió el líquido y produjo varias quemaduras á tres personas, el hermano del dueño de la droguería, un consocio y un dependiente; dos de ellos se encuentran muy graves, uno de los cuales no hay esperanzas de poderlo salvar. Como el local contenía tanta sustancia inflamable pronto tomó proporciones el incendio, llegando hasta los pisos altos. Gracias que anduvieron listos los inquilinos en abandonar las habitaciones y en arrojar á la calle y llevarse consigo los objetos de más valor, que si no Dios sabe las desgracias que hubiesen ocurrido. Llegó el Gobernador, acudió gente; dos individuos del cuerpo de seguridad, con un valor que todos elogiaban treparon por los balcones con objeto de registrar todas las piezas por si había alguien rezagado; situóse la guardia civil de á pié y á caballo en las bocas calles inmediatas, comenzaron á funcionar las mangas de los bomberos y no sin grandes esfuerzos consiguióse dominar el fuego que iba propagándose en las casas inmediatas entre cuyos habitantes ya reinaba el pánico.

Un gentío inmenso ocupaba las calles inmediatas. Las tiendas todas de la calle de Postas quedaron cerradas.

Ducacal fué uno de los primeros que llegaron al lugar del siniestro y no salió de la casa hasta que vió dominado el fuego. Se portó como un héroe.

El edificio ha quedado en estado ruinoso. El edificio está asegurado. No sé si lo estará el establecimiento. En el sótano había drogas y líquidos en grandes cantidades que importan mucho dinero.

MÁS COMENTARIOS.

Comentarios sobre las declaraciones de Romero Robledo, sobre su actitud política de que me ocupó más arriba.

Un suelto que publicó anoche *La Epoca* inspirado por Cánovas, según se dice, envolviendo una desautorización completa para *El Estandarte* por lo que ha dicho del jefe de los romeristas y una autorización más para el conde de Toreno.

Los consiguientes comentarios sobre las declaraciones del Sr. Cassola que no han agradado á nadie más que á los conjurados.

Nada sobre orden público, pues lo de Tamarite lo produjo solamente el mosto.

Nada sobre la venida de los ministros veraneantes.

Y los Sres. Cánovas, Martínez Campos, Gamazo, Alonso Martínez, Romero Robledo y tantos otros personajes políticos que andan por esos balnearios de Dios, sin novedad en su importante salud.

DOS NOTICIAS.

La *Gaceta* publica el decreto nombrando al Sr. Mellado alcalde de Madrid.

**

El Sr. Aguilera ha formado expediente sobre la supuesta defraudación de varios carros de sal para que sirva de antecedente á la Junta administrativa que se celebrará mañana para fallar en este asunto.

LO QUE SE PROPONE EL SR. CÁNOVAS.

Los periódicos conservadores han dicho ya la última palabra en la cuestión provocada por *El Estandarte*, acerca del reingreso del señor Romero Robledo en este partido; pero *El Imparcial* publica hoy un artículo en forma de retazos de una carta que supone recibida de Biarritz, en la que con gran sagacidad tal vez algun tanto incierta por lo mismo que es exagerada, viene á poner los puntos sobre las *ies* en este debatido asunto. Desde luego confirma el articulista que la presunción reflejada en mis cartas, de que *El Estandarte* no obró por cuenta propia. Su director, el señor conde de Casa Sedano, uno de los amigos más leales y sumisos al jefe del partido, nunca se hubiera aventurado á tratar asunto de tal magnitud, sin la previa venia y el beneplácito del Sr. Cánovas, máxime hallándose el conde en la misma población en que aquel residía cuando se provocó la cuestión.

Atribuye *El Imparcial* los manejos de *El Estandarte* á una idea preconcebida en el señor

Cánovas, que se puso á hilar demasiado fino, casi se desvaneció entre las oscuridades del porvenir y la incertidumbre, que forzosamente han de producir hechos futuros, la idea capital del sagaz articulista.

Indudable es que planteado el sufragio universal por el Sr. Sagasta y despues de haber echado un remiendo siquiera sea insuficiente, en nuestra Hacienda pública muchos republicanos tibios, aprovecharían el momento oportuno para traspasar los umbrales de la monarquía. Consecuencia lógica de todo ello, sería, fortalecer y aumentar los prestigios del partido liberal, prolongando su estancia en el poder, y que esto había de contrariar en gran manera á los conservadores más impacientes. También es cierto que el Sr. Cánovas, dado su carácter de hombre sério y de político de conciencia, no ha de precipitar los acontecimientos, cuando de precipitarlos haría la causa contraria de la monarquía, solo por acallar exigencias de una parte de sus amigos. Pero supone *El Imparcial* que el Sr. Cánovas tira la piedra y esconde la mano, esto es, se vale del Sr. Romero para que desde la posición que hoy día ocupa, acometa la empresa que á él le está vedada. Confía el Sr. Cánovas en el fracaso de la conjura y para entonces el Sr. Romero Robledo aparecería ante los conservadores como el ángel de promisión que los había conducido al poder y sería recibido con los brazos abiertos por la inmensa mayoría del partido.

Repito que la cosa está bien ideada, pero hay que contar con dos factores importantes; el partido liberal si cae caerá por su propio impulso; en cuanto á las alambicadas profecías que de lo expuesto resultan, basta considerar que el Sr. Martos empujó solemnemente al Presidente del Consejo para que compareciera dentro de cuatro meses en los bancos de la oposición y á estas fechas anda ya pensando en fijar una próroga á dicho plazo.

EXTRADICIONES.

Mientras el gobierno francés se preocupa en pedir la extradición de Boulanger y sus amigos, condenados por el Senado constituido en alto tribunal de justicia, el Gobierno de España formula la extradición del de Francia para el Bou y sus compañeros de partida.

LO DEL AYUNTAMIENTO.

Es muy comentado que personajes tan caracterizados en el partido conservador como el conde de Toreno hayan aceptado el cargo de concejal que les ha ofrecido el gobernador de Madrid, siguiendo, á no dudarlo, las indicaciones del Sr. Cánovas del Castillo y se comenta en el sentido de que ha sido un gran favor que ha otorgado á la situación el jefe de aquel partido.

La intervención de los señores condes de Toreno y demás conservadores en la obra de moralizar al Ayuntamiento evita para el día de mañana si esta fracasara las censuras de los amigos del Sr. Cánovas. Además el Gobernador no se vé tan sobrante de candidatos para no aceptar con satisfacción los servicios que le ofrecen personajes de tan elevada talla.

Todavía no se ha completado la lista, ni es fácil que lo sea hasta mañana. En cuanto se extiendan los nombramientos los ministros se reunirán para ocuparse de asuntos del Ayuntamiento.

El gobernador ha desistido de ulteriores suspensiones y providencias. Quiere el Gobierno dejar al Sr. Mellado la gloria de iniciar la campaña que no se hará esperar, á partir del día en que se haga cargo de la alcaldía este inteligente periodista.

Suyo affmo.—M.

Crónica.

A las ocho de la mañana del juéves falleció víctima de la penosa enfermedad que venia sufriendo la distinguida Sra. D.^a María Goñi de Cortés y ayer á las diez de la mañana fué conducido el cadáver al cementerio acompañado por numeroso cortejo de deudos y amigos de la ilustre familia á que perteneció la finada.

A su esposo D. Teofano Cortés, á su padre el veterano teniente general Excmo. Sr. D. Gaspar Goñi, á su hermana Conchita, sumidos hoy en profunda pena, enviamos el sincero testimonio de nuestro pésame, deseándoles la resignación necesaria para sobrelevar pérdida tan irreparable.

De Bilbao comunican telegráficamente á varios colegas madrileños la siguiente noticia: «Bilbao 14 (11:30 noche).

Hoy ha llegado á esta población, procedente de Paris, el conocido redactor de *El Diario de Bilbao*, Sr. Lastres Llorente, y en ocasión de hallarse paseando por el Arenal fué acometido por el director de *El Euskarro*.

Este cogió al Sr. Lastres por la espalda y le maltrató de una manera brutal y alevosa.

El Sr. Lastres había hecho poco desafiado al agresor, quien, pretextando opiniones religiosas, no quiso ir al terreno del honor.

Aquí ha causado general indignación el proceder del director del órgano integrista.

La cuestión ha sido llevada á los tribunales.

Brutal es la agresión inferida á un periodista por otro que fundado en sus principios religiosos, lo pone como pantalla para no acudir al terreno del honor sin que esto le impida atropellar alevosa y traidoramente á un compañero.

Lamentamos profundamente el hecho, propio solo de la gente nea y al protestar contra él energicamente enviamos un cordial saludo á la redacción de nuestro querido colega *El Diario de Bilbao*.

El juéves por la tarde se vió muy concurrido el paseo de Valencia; la música del Regimiento de Cantabria tocó con acierto escogidas piezas.

La corrida celebrada el juéves en San Sebastian fué buena.

Los toros de D. Vicente Martínez buenos, el sexto superior; los de Aleas buenos.

Lagartijo regular en los tres suyos y superior en el sexto. *Frasuelo* bien en el segundo y bueno en el cuarto aunque cejeaba mucho por un varetazo que sufrió en la lidia del tercer toro y que le impidió matar el sexto.

De los banderilleros *Ostion*, de los piqueros Cirilo, de los peones como siempre Juan Moline.

La entrada un lleno completísimo.

La prensa de Málaga ha emprendido una campaña contra la moda cursi de las colas largas, que han adoptado todas las jóvenes en los vestidos de verano que ahora se estilan.

Un mirlo blanco.

Acaba de fallecer en Bruselas un periodista millonario.

Se trata del senador Mr. Prosper Krabae, que empezó de simple reporter y fué luego corresponsal de periódicos.

Ha muerto á la edad de 61 años, dejando varios millones de pesetas.

Ayer á las cinco de la mañana se celebró el matrimonio de D.^a Trinidad Gratal y nuestro apreciado amigo el Sr. D. Fidel Maya. Los recién casados salieron en el express para Cambo, donde se proponen pasar los primeros días de la luna de miel.

Deseamos á el nuevo matrimonio toda clase de felicidades.

Noticias oficiales:

Participa el alcalde de Sorlada con fecha 13 del actual, que se ha dado muerte á un perro que se decía estaba rabioso. No ha mordido á ninguna persona y si á un perro, el cual ha sido muerto.

—Dice la guardia civil de Los-arcos que el día 12 del actual se encontró derribado un poste del telegrafo de Estella á Logroño, al parecer de mano airada. Apesar de las diligencias practicadas no ha sido posible capturar al autor ó autores del hecho.

—En la villa de Azagra ha sido herido levemente un vecino de dicha villa de Azagra por un convecino suyo.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Telegrafían de Madrid á *La Union Liberal*:

«Telegramas de Málaga dan cuenta del artículo publicado por *El Correo Español* reflejando las opiniones de Silvela respecto á la vuelta del señor Romero Robledo al partido conservador

Asegura que todos acatan las decisiones del señor Cánovas por no provocar disidencias, pero cree que el señor Romero Robledo no pensará volver á sus antiguas filas aunque el patriotismo se lo aconsejara y hubiera necesidad de que el partido conservador volviera á encargarse del poder.

Los cambios en sentido avanzado no podían perdonarse, pero no así los retrocesos que le hundieron para siempre.

Dice además el artículo, refiriéndose al señor Romero, que la desconfianza de éste con sus amigos provincianos le reducirían á la impotencia.

«Podrá ser—dice el señor Silvela en su artículo—un buen aliado nuestro, pero no sirve como jefe de pelea, y los servicios prestados por el Sr. Romero en el partido, no podrán nunca hacerle tremolar la bandera del partido conservador.»

Leemos en *La Voz de Guipúzcoa*:

«Tenemos las mejores noticias acerca del convento de frailes capuchinos que se construye en el valle de Baztán. Ya se ha puesto el tejado y aunque está por concluir el hermoso edificio, éste es ocupado por veinte ó veinticinco frailes que viven á costa del valle.

Nos han referido, á propósito de las limosnas que recogen los pobres capuchinos, un hecho que demuestra el noble desinterés de tales caballeros. Parece que un lego iba pidiendo limosna por los caseríos. Llegó á uno, donde solo había una mujer, de quien solicitó limosna el lego. Revolviendo la casa, donde todo era pobreza, la casera encontró un queso y, por no quedarse sin alimento, lo partió en dos pedazos, ofreciendo la mitad al fraile. Este, rechazando el ofrecimiento, contestó que ellos no admitían mitades de nada.»

Cortamos de *La Derecha* de Zaragoza esta noticia cuyo fundamento desconocemos:

«Segun nuestros informes, la Diputación de Navarra, trata de invitar á Mr. Millardet á que gire una visita por los viñedos de dicha

provincia á fin de estudiar las enfermedades que causan la ruina de tan importante riqueza. Mucho celebráramos que nuestra Diputación hiciese algo semejante.»

Muy pronto publicará la *Gaceta* las reformas de instrucción pública en Filipinas. Entre ellas y aparte de la creación de Escuelas de Artes y Oficios y de un Instituto de segunda enseñanza en Visayas, están los nombramientos por oposición y con pingüe sueldo de cincuenta maestros y otras tantas maestras de instrucción primaria y de igual número de inspectores del ramo, cuyos nombramientos los hará el ministro libremente, según todas las probabilidades, aunque, como es natural, exigiendo á los elegidos determinadas condiciones.

Leemos en la *Crónica de Vinos y Cereales*: «Fitero 10—Algo podría decirle yo también de la terrible invasión peronosporica que ha destruido las tres cuartas partes de la cosecha de este pueblo, pero no lo hago porque tendría que repetir todo cuanto últimamente ha escrito en la *Crónica* el Sr. D. Joaquín Arguedas viticultor de Tude 1
Olza 6—Confieso con ingenuidad que he sido uno de los más refractarios al tratamiento de las viñas de mi obstinación por el magnífico resultado que he obtenido este año, me hago el más ferviente devoto de tan salvadora operación.
Frondosa y limpia hoja, grandes y sanos racimos ostentan hoy aquellas mismas viñas que en años atrás eran mi desesperación y lo mismo sucede á otros que no descuidaron el tratamiento preventivo.
La cosecha de habas buena, la de beza mala; la de trigo regular.»

Dice *La Voz de Gnipúzcoa*: «El club de velocipedistas de Pamplona va dando pruebas de ser uno de los más entusiastas que existen en España.
Varios socios de ese club han emprendido un viaje á Gijón con objeto de tomar parte en las carreras que se celebrarán muy pronto en aquella importante población de Asturias. El viaje, como comprenderán nuestros lectores, es por todo extremo penoso; á pesar de todo, no han dudado un momento en emprenderlo, esperando obtener un triunfo en las carreras próximas. A Gijón han marchado los señores Aldaz, campeón vasco-navarro, Solórzano y otros.
Continuamente emprenden los socios del veloz-club pamplonés viajes de más ó menos entidad, como lo prueba el reciente aun de Tolosa, donde un velocipedista fué recibido con verdadero entusiasmo, en atención á la gran distancia recorrida en muy pocas horas, sin el menor descanso.
Hace dos días tres velocipedistas, los señores Sanz, Ayala y Biardó, distinguidos jóvenes que honran al club pamplonés, han hecho el viaje de Pamplona á San Sebastián en muy poco tiempo y con toda felicidad. El itinerario seguido fué la carretera de Pamplona á Irún por el valle de Baztan.
Bien venidos sean á esta capital los velocipedistas pamploneses que tan notables pruebas dan de su afición al elegante sport.»

Cortamos de un periódico donostiarra: «El famoso *ecarteur* landais Casinó, competidor del tan conocido en esta ciudad Paul Daverat, y uno de los que más medallas ha obtenido en los concursos de saltadores, se encuentra en San Sebastián desde hace algunos días.
Es probable que tome parte en la tercera corrida de abono que se verificará el domingo 18 del corriente.
Sabemos que el activo empresario don José Arana, ha hecho algunas gestiones en este sentido, con el objeto de dar más atractivo á la fiesta, y es casi seguro que obtenga lo que se propone.
En el caso de que se realicen sus deseos, el público podrá disfrutar de este espectáculo sin ningún sacrificio pecuniario, porque no habrá alteración de precios.»

El total de votos obtenidos por el señor Gutiérrez Abascal en la elección de un diputado á Cortes celebrada el domingo en Torrox (Málaga) asciende á 1.301.
Celebramos el triunfo obtenido por nuestro distinguido compañero en la prensa.
Según dice un colega, desde el 1.º de Enero hasta la fecha han muerto 90 niños pequeños de los que salieron para Buenos-Aires en las diversas expediciones de emigrantes.
Unos han muerto en los vapores durante la travesía, y otros llegaron tan enfermos, que al poco tiempo sucumbieron.

Se ha formado en Londres una Sociedad anglo-española, que se dedicará á dar impulso á la agricultura y á la industria españolas. Calculado como preciso un capital de 50 millones de pesetas, se han emitido acciones, muchas de las cuales están ya suscritas, por 250 y 25 pesetas, aquellas para socios fundadores, en número de 12.000, y éstas con carácter de ordinarias por el resto del capital.
La Sociedad anglo-española dedicará su actividad y medios á la construcción de canales y pantanos, al mejoramiento y ampliación de

las comunicaciones, á fomentar las obras públicas facilitando créditos á las corporaciones provinciales para excitar sus energías; á mantener y ensanchar la exportación, creando, entre otras cosas, depósitos frigoríficos, y á muchas otras aplicaciones satisfactorias de urgentes necesidades de nuestra producción á causa de su progreso.

Leemos en un diario de Bilbao. «Viajeros llegados de Miranda hoy, nos dicen que el domingo pasado, en el viaducto que da paso á la línea del Norte antes de llegar á la estación de Miranda, y viniendo de San Sebastián, el tren expreso de la tarde arrolló y despedazó á dos jóvenes que estaban con sus respectivos novios mirando pasar desde la barandilla el tren de Bilbao que pasaba por debajo, y por rara coincidencia llegó el tren expreso del Norte que venía de San Sebastián, coincidiendo los dos trenes á cruzarse en dicho viaducto.
Cuál no sería el asombro de los viajeros al ver encima de la cubierta del último coche una pierna de mujer partida y ensangrentada. Inmediatamente se dió parte á la autoridad local, de cuyas averiguaciones resultó que las víctimas eran dos jóvenes de Miranda, que habían ido de paseo por la vía y se asomaron á ver el tren de Bilbao.
Los que las acompañaron rodaron ilesos por el terraplen de la vía.
Una de las víctimas era sobrina del panadero de Miranda y otra hija de uno de los jefes del depósito de máquinas de la estación.
Parece ser que las infelices iban á contraer en breve matrimonio con los que las acompañaban.»

Epilepsia, Neuralgia y demás afecciones de sistema nervioso se curan completamente según un método único mil veces comprobado.
Tratamiento por carta, despues de la remesa de un informe explícito acompañado con sellos de correo para la respuesta dirigido á
Hygica Sanatorium, Hamburgo.

La sordera curada.
Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen Madrid.

Boletín religioso.
Santo de hoy.—San Pablo y Santa Juliana mrs.
Santo de mañana.—San Joaquín padre de Nuestra Señora. San Agapito mr. y Sta. Elena Emperatriz

Servicio de trenes
vigente desde el 26 de Junio de 1889.
PAMPLONA.

Número y orden de trenes.	Clase	Horas de salida y llegada.	Estación de salida y llegada.
201	Expreso.	Para Zaragoza á las 6:26 tarde.	Estación de Pamplona.
211	Correo.	Para Mérida y Sabadell. Para Zaragoza á las 2:37 tarde.	Estación de Pamplona.
221	Mixto.	Termina en Pamplona á las 4:30 m. a.	Estación de Pamplona.
241	Mixto.	Para Altsasu á las 12:39 tarde.	Estación de Pamplona.
231	Mixto.	Procede de Altsasu y termina en Pamplona á las 7:25 m. a.	Estación de Pamplona.
200	Expreso.	Para Altsasu á las 12:39 tarde.	Estación de Pamplona.
210	Correo.	Para Altsasu á las 6:10 m. a.	Estación de Pamplona.
220	Mixto.	Para Altsasu á las 2:21 tarde.	Estación de Pamplona.
230	Mixto.	Procede de Zaragoza y termina en Pamplona.	Estación de Pamplona.
240	Mixto.	Procede de Pamplona y termina en Pamplona.	Estación de Pamplona.

ÚLTIMA HORA.

Telegramas Mencheta.
Servicio particular de EL LIBERAL NAVARRO
CORRIDA DE TOROS EN TAFALLA.
Tafalla 16 (6'40 t.)

Los novillos de Lizaso han resultado medianos.

Los chicos sevillanos han estado bien toda la tarde.

Minuto ha estado superior recibiendo en el quinto bicho.

El corresponsal.
Madrid 16 (10'45 n.)

En el Consejo celebrado por los ministros presentóse para el Ayuntamiento una lista de 26 concejales la cual se ha aprobado; compondrase en su mitad de ministeriales y de oposición.

Los romeristas dicen que su jefe está decidido á continuar en su avanzado sentido liberal y que nunca reingresará en el partido conservador.

Telegrama de la Bolsa
Recibido por el Corredor de Comercio de Pamplona
D. EUGENIO VILLANUEVA.

Madrid 16 de Agosto á las 5'30 t.

FONDOS PÚBLICOS Y VALORES COMERCIALES.	
Deuda perpétua al 4º interior	74'60
En títulos pequeños	75'90
Deuda perpétua al 4º exterior	76'25
En títulos pequeños	76'70
Deuda amortizable al 4º	88'90
En títulos pequeños	89'10
Billetes hipots. de Cuba, 1886	106'00
Acciones del Banco de España	403'00
Acciones de la C. A. de Tabacos	109'00

BOLSAS EXTRANJERAS.	
4º exterior Español, París	73'25
3º francés	85'40
4 ½ francés	104'45
2 ½ consolidados ingleses	98'80

CAMBIOS.	
París á 8 d'v ben.º al papel	3'70
Londres á 8 d'v libra esterlina	26'10

ASPECTO DE LA BOLSA.
Cambios sostenidos.

Anuncios preferentes.

Traspaso ó venta.
Por fallecimiento de su dueño se hace traspaso ó venta de la tienda hojalatería y góneros de la calle de San Anton núm. 14. En la misma casa darán razon. 1—6

Centro Técnico
Á CARGO DE LOS
Ingenieros industriales
D. Luis Zapata y D. Pablo Galbete.

Consultas é informes.—Planos y proyectos.—Instalacion y Direccion de toda clase de industrias y alumbrados.—Estudios y construcción de ferro-carriles y tranvías.—Abastecimiento de aguas para las poblaciones y riegos.—Planos de poblaciones.
Horas de oficina de 9 á 1 de la mañana. Estafeta, 45, 2.º, Pamplona. 4—8 (a)

José Rech y Rubedes,
Sub-Agente de la Compañía Trasatlántica española, Sub-Agente de Pasajes para Chile y Buenos Aires, pagaderos en dos años y medio, se expiden pasajes gratuitos para el Brasil, para la contestación remitir el sello.
TAFALLA, RECOLETAS, N.º 34.

Tubos.
Gran surtido de tubos de cobre y latón
Á PRECIOS ECONÓMICOS.
Especialidad en fundición de campanas
FABRICACION de toda clase de artículos de metal. Llaves ó grifos para cubertería, para aguas, para vapor, etc. Aparatos de hidroterapia. Duchas domésticas. Balaustres para escaleras de metal, níqueladas etc. etc.
Se mandan diseños de los artículos que se desean.
Bilbao, Sendeja, 18.
FRANCISCO AGUIRRE SARASUA.

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía: brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 3 pesetas, que remite por 3,50 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Navarra.

Baños de Tiermas.

Este afamado establecimiento, que por la bondad de sus aguas, es tan conocido y concurrido sobre todo en la provincia de Zaragoza, donde se halla situado y de las limitrofes Navarra y Huesca, se hallará abierto oficialmente desde 1.º de Junio al 30 de Septiembre.
Se consiguen notables curaciones, especialmente en las enfermedades de gota, herpes escrófulas, sífilis bronquitis, catarros y otras varias, siendo con singular crédito denominado, *la mejor piscina del reumático y paralítico.*
En él se encuentran una bien acreditada fonda, con las mesas, esmeradamente servidas de 1.ª, 2.ª y 3.ª cuyos precios diarios son de 20, 14 y 10 reales. También hay cocina general, para los que gusten guisarse por su cuenta.
El que desea más pormenores, puede dirigirse al Administrador del Establecimiento.
33—45 (a)

París
22, Passage Saunier, 22.

Agencia de hospedaje á cargo de D. José Irigoyen dueño que fué de la camisería de igual nombre.
Fíjense bien mis amigos de España en la circular que les envío desde París fechada el mes de Julio.
J. IRIGOYEN.
Direccion telegráfica
Irigoyen, Passage Saunier, 22, Paris.

Joya medicinal
para conservar la salud y curar los enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES
DE
CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas únicas de su especie, han obtenido ocho medallas de oro y seis diplomas de honor autorizadas por los Gobiernos de España y Francia en el Gran Concurso Expositivo de Bélgica, en concurrencia de 32 países. Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.—Exposicion universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores.—Londres.—Grandioso palacio de San Stehpens.—Real Acuarium Westminster.
Este gran Certámen ha concedido á las AGUAS DE CARABAÑA de la Nacion Española el Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitacion del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.
Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrófulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior.
Venta en todas las farmacias y droguerías de España y del extranjero. Los pedidos al por mayor al depositario general y propietario R. J. Chávarri, Atocha, 87, MADRID.
Mayo 1889. Exposicion Universal Sanitaria de Reims.—Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor.
Depósitos en PAMPLONA: Farmacias de los Sres. Valentin Marquina, Nueva 2.—Mansel Negrillos, Mayor 55.—Felipe Irurita, San Nicolás 28 y en todas las principales de la provincia.

Agencia de negocios
DE
D. FRANCISCO NAVARLAZ
Plaza de la Constitucion 25, 3.º
PAMPLONA.

Esta Agencia queda abierta á disposicion de los Ayuntamientos y particulares que deseen utilizar sus servicios en cuantos negocios se les ocurra en todas las oficinas y dependencias de esta capital, sin excepcion alguna.
También se encarga de proporcionar recaudadores de contribuciones y de hacer efectivos toda clase de créditos tanto de Ayuntamientos como particulares.
Administrará fincas urbanas y rústicas, así como censos y toda clase de bienes prestando si necesario fuere las oportunas garantías.
Economía compatible siempre con la entidad de los negocios que se le encomienden y la mayor actividad en su pronto despacho.
Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO.

PASO A LA VERDAD.

OBRAS SON AMORES Y NO BUENAS RAZONES

ANTES DE COMPRAR MÁQUINAS DE COSER VISITAR LA
Sucursal de la COMPAÑIA FABRIL SINGER en esta capital
Pamplona.—16, Mercaderes 16.—Pamplona.

Las máquinas de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER (las únicas legítimas Singer) son sin ningún género de duda las más aceptadas por el público, de aquí su venta fabulosa que no pueden alcanzar entre todos los demás fabricantes y revendedores.

Son las más económicas, perfectas, sólidas en su mecanismo y de más duración y las únicas que cosen toda clase de costuras, así finas como gruesas, siendo su garantía verdad, porque esta compañía tiene mecánicos muy inteligentes, siempre á disposición de todo comprador.

Fijese bien el público en estos detalles incontestables; fijese también en que todos los revendedores usan la palabra «SINGER» para hacer sus ventas; que procuran presentar sus máquinas con muchos adornos y muchos adelantos (según ellos), para que los incautos caigan en sus redes, mientras que las legítimas «SINGER» además de ser las que más adelantos reúnen, son las de más solidez y duración, por cuanto se precinde de lo superfluo é inútil al fabricarlas, empleando solo lo útil y práctico.

Nadie compre, pues, máquinas de coser sin visitar esta casa, para convencerse de que lo dicho es lo cierto y que obras son amores y no buenas razones.

PAMPLONA.—16, Mercaderes 16.—PAMPLONA.

A NUESTROS SUSCRITORES.

A virtud de la concesion especial hecha á nuestro periódico por el Instituto Médico Celular de Barcelona, nuestros abonados pueden obtener con ventaja los siguientes específicos:

25 por 100 de descuento en los específicos siguientes: *Perlas de la salud*.—Curan la debilidad general, la anemia, etc., son tónicas. Precio 4 pesetas; 3 á los suscritores de este periódico.

Antisepsis del Dr. Audet.—Curan los flujos, la tisis, la escrófula, la tos, los catarros bronquitis, etc., 2 ptas., 1'50 á los suscritores.

Talismán de la Madre.—Cura la dentición y las indisposiciones de los niños. 2 pesetas 1'50 á los suscritores.

Antiotorreico.—Cura la sordera y demás enfermedades del oído. 4 pesetas, 3 á los suscritores.

Píldoras Charcot.—Cura la parálisis (feriduras) 4 pesetas, 3 á los suscritores.

Píldoras febrífugas.—Cura las fiebres intermitentes, cuartanas, tercianas, etc. 4 pesetas, 3 á los suscritores.

!Luz! !Luz!—Cura las enfermedades de la vista. 4 ptas. 3 á los suscritores.

20 por 100 en los siguientes:—*Medicacion laríngea*.—Cura las enfermedades de la garganta y de la voz, 5 ptas., 4 á los suscritores.

Fluido vital.—Cura la esterilidad y la impotencia y las pérdidas seminales. 5 ptas. 4 á los suscritores.

Reconstituyente á fortiori.—Cura las enfermedades de la sangre y de la menstruación. 5 ptas., 4 á los suscritores.

Gotas viriles.—Curan la debilidad nerviosa y despiertan el apetito. 6 pesetas, 5 á los suscritores.

Otras rebajas. Antiherpético de San Antonio.—Cura el herpes. 7 ptas. 5'75 á los suscritores.

Asmático Seydem.—Cura el asma. 10 ptas., 8'75 á los suscritores.

Contra-ozena.—Cura la fetidez de aliento. 10 pesetas 8,75 á los suscritores.

Disolvente Mekel.—Cura las enfermedades de la vejiga. 12 ptas. 9'75 á los suscritores.

Específico Dower.—Cura el cáncer. 7 ptas., 5'75 á los suscritores.

Contra tiña.—Cura las enfermedades del cuero cabelludo. 7 ptas., 5'75 á los suscritores.

Píldoras antineuróticas del corazón.—Cura las palpitaciones. 10 ptas. 8'75 á los suscritores.

Antihistérico Jacoud.—Cura el isterismo. 4 ptas., á los suscritores.

Perlas del Serrallo.—Curan la impotencia, la esterilidad y la espermatoreia. 40 pesetas, 34'75 á los suscritores. Los que deseen adquirir los anteriores específicos deben pedirlos acompañando el importe en sellos ó libranzas, al Instituto Médico Celular Antipático, Pasaje Domingo, 1.—Apartado de Correos, núm. 23, Teléfono, 408.—Barcelona

VINOS Y JARABES
 de **DESPINOY**
AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO
 El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO
 Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.
 DEPÓSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia, 9^a, Rue Albouy, PARIS**
 Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito general, Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

ARADOS LEGITIMOS VERNETTE

ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.

precios rebajados últimamente.

Inútil buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando menos, economiza siempre mitad de jornales al vicultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que dos con cualquier otro sistema. En el campo de Cariñena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.

No farse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de La Revista Vinícola y de Agricultura, Danzas, 5 y 7, entresuelo centro,

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
 Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.
ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
 DE YODURO DE POTASIO
 cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.
 En Paris, San J. FERRÉ, F.^o 102, rue Richelieu, S.^o de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

APARATOS CONTINUOS PARA LA FABRICACION DE BEBIDAS GASEOSAS

DE TODA ESPECIE

Aguas de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water y Gasificación de Cervezas y Sidras.

Estos son los únicos aparatos con el interior plateado y que producen bebidas sanas y agradables.

9 Diplomas de honor de 1869 á 1887. Medalla de oro, Amberes, 1835. Medalla de oro, Tolosa, 1837.



Envío franco de todos los prospectos detallados.

CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET y C^{ia}, Sucesores

Ingenieros-Mecánicos, 31-33, Rue Boineod, PARIS

ENOLATURO PADRÓ

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCRÓFULAS, el VENÉREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HÍGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

Venta al por mayor: FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.

En Pamplona: Farmacias de Iribarren (Mayor 1), de Marquina (Nueva 2), Negrillos (Mayor 55) y de D. R. Erice (Zapatería 35).

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

ESTABLECIDA EN MADRID

Calle de Olózaga 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTÍAS

Capital social. 12.000.000 de pesetas efectivas.

Primas y reservas. 41.075.893

Esta gran Compañía nacional cuyo capital de reales vellón 48 millones, no nominales, sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

PESETAS **34.771,411**

Subdirectores únicos de la Compañía en Navarra

Don Simon Santesteban é Hijo.

POZO-BLANCO, 15, PAMPLONA